                                  Диалоги о главном
Помню нашу первую встречу. Уже прозвенел звонок, а я все смотрел ему вслед: по коридору широким летящим шагом шел высокий красивый человек с очень светлыми лучистыми глазами. Наш новый учитель по литературе Мстислав Исаакович Шутан. Не узнать его было нельзя: не так уж много  в школе учителей мужчин.

А потом настало время больших перемен и счастливых открытий. Не скрою, вначале я робел, терялся, но упрямо тянул руку, хотя отвечал порой невпопад. Было захватывающе интересно – и про уродца Щелкунчика с добрым сердцем, и про Кая с ледяным. Учитель выстраивал урок так, что в конце мы начинали чувствовать себя самыми настоящими исследователями человеческих отношений, душевных переживаний героев. Постигали ничтожность и ложный пафос поступков одних, счастье понимания, красоту любви и преданности других. Мне иногда казалось, что мы преображались вместе с литературными героями. Здорово!
Мстислав Исаакович очень строгих правил. Никто в классе на его уроках не шепчется с подружкой по парте, не пытается делать вид, что все знает. Все видит!..

Даже оппозиция из недоброжелателей очень быстро рассыпалась. Девчонки поняли, что уроки Шутана – это класс! И начали активничать. А как же иначе?..

Это произошло со мной, когда в классе началось обсуждение стихотворения М.Ю.Лермонтова «Воздушный корабль». Главный герой – Наполеон, величественная и одновременно жалкая фигура истории. Я долго думал, почему наш Мстислав Исаакович решил обратиться именно к такому не совсем популярному произведению поэта? На уроке многие высказывались презрительно к Наполеону, все-таки агрессор, решивший покорить Россию. Но учитель подводил нас к другому, к личности военачальника, его трагической судьбе, потери  сына. В какой-то момент я понял учителя: нельзя однозначно подходить к любой фигуре истории или литературному герою. У каждого своя судьба и своя правда, надо уметь видеть и принять человеческий характер в развитии, во всем многообразии. Плывущий на корабле-символе призрак великого полководца достоин сочувствия. Пришел после этого урока домой и весь вечер рисовал иллюстрации к стихотворению.
Слышал как-то разговор старшеклассников. Один говорит другому: «А ты что, хочешь быть учителем? Никакой нормальный мужик не согласиться работать в школе!». Другой ему вторит:»Да нет уж, не престижная профессия да и платят мало, идут туда одни неудачники!».

Мог бы с ними поспорить. Директор нашей гимназии Наталья Анатольевна Анищенко рассказывала нам, что Мстислав Исаакович за свой труд получил награду из рук самого Президента России. В школе он больше тридцати лет, доктор наук, профессор Университета развития образования. Имеет своих учеников и последователей.
В программе «Без галстука» местного телевидения ведущий Кирилл Поздняков беседовал с учителем русского языка и литературы нашей школы Людмилой Владимировной Печниковой, признанной победителем конкурса «Учитель года» по городу. Вопросы не запоминались, а вот ответы учителя поражали своей глубиной. Спокойная беседа в конце концов вылилась в страстный яркий монолог Людмилы Владимировны, когда она заговорила о своем учителе, старшем товарище Мстиславе Исааковиче Шутане. Это были слова благодарности, восхищения, сказанные так, что слезы наворачивались на глаза.  На днях пришла радостная весть: Людмила Владимировна Печникова заняла                 2-е почетное место в областном конкурсе «Лучший учитель года». Вот такие у Мстислава Исааковича ученики. Ведь есть же настоящие одаренные люди, педагоги, чьим словам веришь беззаветно!.. Такой человек рядом с нами, мы видим его теперь чаще, потому что Мстислав Исаакович начал преподавать нам еще русский язык и словесность. Представляете, как повезло нашему классу? Такие учителя нынче на вес золота. 
Однажды в пригородном автобусе по дороге на дачу я загляделся на заснеженные поля. Снег сверкал, переливался, блестящие снежинки плясали перед глазами, исполняя какой-то свой колдовской танец. Зима «во время снегопада, снежинками пронзая тьму, заглядывала в дом из сада» (Борис Пастернак).

   Снежная лирика русских поэтов ХХ века. Так называлась статья М.И.Шутана в российской газете-журнале «Первое сентября» (№1) . А в четвертом номере я смог прочитать полную версию статьи на диске. Статья посвящена любимым поэтам А.Блоку и Б.Пастернаку. У Блока это цикл «Снежная маска», где мир, по мнению Мстислава Исааковича, предстает в контрастах, а лирический герой противоречив, мистичен, пытается преодолеть собственное «я», сливаясь с общим началом, с природой.

У Пастернака, как считает автор, все иначе. В его «зимней» лирике происходит уничтожение границы между жизнью и искусством, «поэзия воспринимается как форма творчества человека, открытая сказочной реальности». Иными словами, Пастернак, безусловно, позитивен. Помните его известное стихотворение «Снег идет»? Еще такая песня есть. Вот как пишет об этом мой учитель: «Лейтмотивная фраза «Снег идет» повторяется раз десять и тем самым оказывает сильное воздействие на читательское восприятие стихотворения: возникает ощущение неостановимого движения, охватившего весь мир».

Я взял с полки Пастернака и еще раз прочитал стихотворение «Зимняя ночь»: «Как летом роем мошкара//Летит на пламя, // Слетались хлопья со двора// К оконной раме». Как красиво! Ощущение полета, движения, восторг… Еще раз внимательно перечитал статью учителя и задумался. 
Мы, дети нового 21 века, и начало его – время больших переделов, если не сказать провалов сознания и в определенной степени упадка культуры, нравственности, а значит и человеческой души в целом. Когда в очередной раз с экрана телевизора или со страниц газет звучит страшный вопрос: что удержит русский народ от распада и позволит сохранить великую культуру – ответ напрашивается сам собой. Надо ценить, беречь, поддерживать всячески лучших представителей интеллигенции и особенно тех, кто ведет за собой молодое поколение – Учителя с большой буквы. Будущее сейчас в руках учителя.
Разумеется, такие мысли пришли ко мне не сразу. Во многом помогло общение с замечательными учителями. Это им я посвятил свой еще детский стишок, который заканчивается словами:»Благодарно поклонитесь, это ваш идет учитель!»

Тепло вспоминаю свою первую учительницу Анну Григорьевну Гузь из гимназии им. А. С.Пушкина. В нашей гимназии №13, куда я перешел в 5 классе я тоже встретил прекрасных светлых людей, среди них Мстислав Исаакович Шутан, настоящая гордость нашего города. 

В его облике есть что-то безотчетно покоряющее – свободная, мягкая манера говорить о серьезном просто, и, конечно же, диалог с нами, диалог, развивающий не только культуру речи, но дающий и нечто большее в человеческом смысле. Так пусть же этот диалог длится долго.
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