«СТАРЫЙ НИЖНИЙ» молодым.
Валерий Чкалов.

Валерий Чкалов родился в 1904 г. В селе Васильеве (ныне город Чкаловск). Родили Валерия без сознания. Его долго выхаживали. Подпалили тряпку из холста и дали понюхать. Он чихнул и закричал. Крестили Валерия в холодной, принесённой с Волги воде. Так рассказывала старшая сестра его Анна Павловна.
Рос он сильным, здоровым, наблюдательным мальчиком, обладал прекрасной памятью. Был ласковым и добрым, очень самостоятельным, смелым. Обычно играл где-нибудь на крыше или на каком-нибудь ларе, любил взбираться на деревья, набивал шишки на лбу.
Лет пяти мальчик уже распознавал пароходы. Глядя на Волгу, он вдруг замечал: 
«Вон идёт самолетский пароход!» (т. е. пароход общества «самолёт»). Любил в играх изображать себя капитаном парохода. Шести лет научился плавать.
Учиться пошёл в 7 лет. Особенно любил математику. Его первая учительница Людмила Ивановна Славина. Впоследствии, когда Валерий Павлович стал прославленным лётчиком и приехал на родину, он встретился с Людмилой Ивановной.
Отец, Павел Григорьевич, мечтал сделать Валерия техником и отдал его учиться в техническое училище в город Череповец. Там Валерий Чкалов проучился всего два года. Там не было дров и отопления, и училище пришлось закрыть. Валерий вернулся домой и стал и стал работать с отцом. Павел Григорьевич был очень требовательный. Поэтому Валерий никак не мог угодить отцу, но все-таки потом заслужил одобрение отца. Потом Валерий Чкалов поступает кочегаром на камнечерпалку, а потом и на пароход «Баян», тоже кочегаром.

Началась гражданская война. Разруха голод. Вот в это трудное время Валерий вступил добровольцем в Красную Армию и был назначен в 4-й авиационный парк в Канавине. Там, в авиационных мастерских, он работал учеником-сборщиком самолётов. Ему тогда шёл 16-й год.
Уже тогда созрело решение: путь у него один – он должен летать! Вся его будущая жизнь только в этом!

Он стремился в теоретическую школу лётчиков в городе Егорьевске под Москвой. И поступил, несмотря на его небольшой возраст. Чкалов благодаря хотению стать лётчиком успешно осваивал сложные науки. По окончанию Егорьевской школы всем курсантам присвоили звание красных командиров, и весь выпуск отправили в лётнюю школу, где их учили летать. В этой школе Чкалов получил разрешение на первый самостоятельный полёт. 
В 1924 г. Валерий Чкалов прибыл для прохождения службы в 1-ю Краснознамённую истребительскую эскадрилью Военно-Воздушных Сил. В 1930 г. назначен лётчиком-испытателем в научно-исследовательский институт Военно-Воздушных сил. 1933 г. Чкалов назначен лётчиком-испытателем на авиационный завод имени Менжинского. В 1935 г. Получает орден Ленина, а уже в 1936 г. совершает полёт по маршруту Москва – Петропавловск-на-Камчатке – остров Удд. В 1936 г. 24 июля Валерий удостоен звания Герой Советского Союза и награждён вторым орденом Ленина. В 1937 г. совершает транспортный рейс:  Москва – Северный полюс – США, в июле того-же года награждён орденом Красного Знамени.
В 1938 году Валерий Павлович погиб при испытании нового самолёта.
Неоднократно бывал Валерий Павлович в Нижнем Новгороде, особенно часто приезжал, когда был избран депутатом в Верховный Совет по Горьковской области и Чувашии. Его работа депутата была действенной, активной, он помогал многим колхозам и предприятиям в их нуждах. 

Чкалов приезжал в г. Горький на большие праздники и на отдых. Он любил Волгу, и его любимым местом был Нижегородский откос. В один из приездов вместе со своим другом скульптором И. А. Менделевичем они выбирали место для памятника А. М. Горькому. Менделевич определил место около Георгиевской башни кремля. Но так уж распорядилась судьба, что на этом месте был установлен памятник самому В. П. Чкалову в 1940 г., через два года после гибели летчика.

Сегодня имя Валерий Чкалов значит очень многое и в истории города, и в истории страны, и в истории человечества.

В Нижнем Новгороде было много известных людей таких как Валерий Чкалов, Максим Горький, Минин и Пожарский.
Выполнил ученик 6 «Б» класса Яковлев Павел
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