Творческая работа

Кочеткова Тимофея, 5Г.
Встреча с интересным человеком
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 5 ноября в наш лицей пришла учительница Валентина Распутина – Лидия Михайловна Молокова. Пришла она на наш урок литературы, который был организован в лицейском актовом зале. Мы с нетерпением ждали её прихода, ведь все прочитали рассказ «Уроки французского» и посмотрели одноимённый фильм. Всех нас интересовало: какая она – учительница большого писателя?
Знакомству с Лидией Михайловной мы обязаны её внуку Артёму, который учится в нашем лицее. Правда, сейчас он в США: его мама работает переводчиком в штаб-квартире ООН.
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своего умения интересно рассказывать и увлекать. Выступала перед нами без микрофона, много шутила. О серьёзном – любви к Родине, учительском труде, о своём времени – говорила просто и понятно.
Наша гостья вспомнила учёбу в институте, свои первые педагогические впечатления. 
У Лидии Михайловны было тогда всего три платья. В школу она ходила в туфлях на каблуках, осторожно переступая щели в деревянном тротуаре. А ученики в том далеком 1951 году были одеты плохо. Старые шапки, заношенные фуфайки. Холщовые сумки через плечо вместо портфелей. Некоторые приходили в школу за пять-семь километров.
Валя Распутин был очень скромным учеником, не выделялся. 
Лидии Михайловне больше запомнились другие ребята, из числа озорников и хулиганов. 
Но ученик её запомнил. И через много лет  именем Лидии Михайловны назвал главную героиню одного из лучших произведений о школе – «Уроки французского».

Сегодня Лидия Михайловна – жительница Нижнего Новгорода. Встреча с таким интересным человеком – настоящий подарок для нас.

