Нижне-Волжская на​бережная...
Нижне-Волжская набережная полтора века назад строилась лишь как продолжение Нижне-Окской, но спустя годы унаследовала от нее статус «главного нижегородского причала», который сохранила до сих пор. Нижне-Волжская набережная проектировалась в общей системе градостроительных преобразований города в 1830-е гг. архитекторами Иваном Ефимовичем Ефимовым и Петром Даниловичем Готманом. В 1836 г. были начаты работы по ее устройству, к которым ежегодно привлекалось до 2850 человек и 750 телег. Надзор над проектом осуществлял инженер-капитан Дмитриев. Земля для подсыпки берега доставлялась с копки Зеленского и Похвалинского съездов. Чтобы насыпной грунт не уносило паводком, берег было решено обложить булыжным камнем, который привозили в Нижний из Ярославской и Костромской губерний. Весной на одну барку грузилось по 8-10 кубических саженей камня, летом - по 4-6. Сплав и выгрузка барки обходились в среднем по 420 руб. (60 руб. за кубическую сажень). 6 апреля 1836 г. каменную обкладку набережной подрядился выполнить крестьянин Д. Климов. В 1838 г. Нижне-Волжская набережная была отделана под руководством инженера Н. И. Лика, после чего впервые в истории Нижнего Новгорода вдоль городского берега стал возможен проезд на транспорте. Коренным образом начал меняться и облик Нижнего базара. По красной линии набережной отныне разрешалось строить исключительно каменные дома. Первую каменную усадьбу в этом районе возвели князья Голицыны (1837-1839 гг., ныне Рождественская, 47). В центре Нижнего базара - между Рождественской улицей и Нижне-Волжской набережной - была устроена Софроновская площадь. В 1841 г. паводок повредил 111 саженей набережной. Ремонт за 3 тыс. руб. провел все тот же крестьянин Климов. Впоследствии столь значительных разрушений набережной уже не наблюдалось. В 1909-1911 г. в районе Строгановской и Голицынской усадеб была проведена намывка берега и дополнительная обкладка булыжником.
Нижне-Волжская набережная начинается приблизительно от Стрелки - места, где Ока становится Волгой, продолжается до Гребного канала и заканчивается у деревни Подновье. Основная, прогулочная часть находится у подножия холма, на котором стоит Кремль.
Территория Нижнего Новгорода, прилегающая к правому берегу Волги в районе Стрелки, издавна называлась Нижним посадом, в отличие от Верхнего, раскинувшегося от Благовещенской площади (ныне Минина и Пожарского) до городских окраин. Здесь с незапамятных времен круглый год шла бойкая торговля, а в навигационный период бурлила жизнь речников. Связанная с масштабным торгом и Волгой, застройка Нижнего посада с древних времен была плотной и хаотичной. Каждый владелец возводил здесь жилые, складские или торговые строения в соответствии со своими вкусами и экономическими возможностями, но обязательно за высокими оградами. Группы строений разделялись извивавшимися улочками с тупиками.
Откры​тая всем ветрам, всем речным судам, всем гостям... Бесконечно узнаваемое «лицо го​рода» на старинных и нынешних фотографиях и открытках. Бурная, насыщенная летом, как бы замирающая и «за​мерзающая» зимой - таково вли​яние огромного водного массива: здесь сливаются Волга с Окой.  Осо​бенно этот зимне-летний контраст был заметен в давние годы, когда наши предки гораздо больше за​висели от природных стихий.
Жизнь на этом берегу «закипе​ла» практически со времени осно​вания города. Мелкие суденышки и крупные суда, лодки, барки, сва​ленные на берег грузы, телеги и экипажи...
Пестрый народ: грузчики, тор​говцы, солидная публика, спешащая на пароходы  - крик, говор, гам, песни, плач, смех, пароходные свистки...
Что касается домов, то регу​лярная застройка началась здесь в начале XIX века. Утвержденную по плану набережную предписывалось застраивать исключительно каменными домами. Застройка шла постепенно, но набережная никогда не пустовала: чайные, рестораны, пивные, закусочные, полицейские и портовые «канцелярии»...
До нашего времени дошла основная часть построек XIX - на​чала XX века. Из всего их пестрого ряда своей необычной архитектурой выделяется доходный дом С. М. Рукавишникова к открытию Всероссийской промыишленно-художественной выставки по проекту столичного архитектора К. В. Треймана. К этому времени наш город утвердился как центр по заключению оптовых сделок, и по​пулярность биржи была большой. В советский период нижегородцы-горьковчане знали это здание как

Дом культуры речников, а нынче там располагается ночной клуб.
Вообще «ночная жизнь» в пе​риод перестройки неожиданно ворвалась на набережную, при​дав ей новую окраску по сравне​нию с более «постным» укладом советского времени.
Так, почти напротив бывшего здания биржи распо​лагаются еще два оригинальных одноэтажных здания с башенка​ми, почти зеркально повторяю​щие архитектуру друг друга. В них располагаются ночные клубы.
Появились эти два дома в 1912 - 1913 годах как единый комплекс. В одном из них располагалась канцелярия судовой дистанции, в другом - амбулатория для судовых рабочих (грузчики, работающие в порту, часто становились разносчиками различных инфекций, переходя​щих иногда в эпидемии). Архитек​тор Н. М. Вешняков стилизовал до​мики под вошедшую тогда в моду готику. Отсюда островерхие кров​ли, романтические башенки, как из сказки. Конечно, такая сказочная романтичность не очень - то сочета​лась с реальным назначением до​мов, но набережную украсила.
А каким праздником для горь​ковчан (и для всех приплывавших в наш город по реке) стала по​стройка нового здания Речного вокзала в 1960-х годах! Буквально все, писавшие о нем, сравнивали его с кораблем, приставшим к бе​регу одного из красивейших ста​ринных городов России.
Набережная уже   удобны для транспорта и пешехо​дов ее спуски к реке. Наш город превратился в один из водных ту​ристических центров...
В годы перестройки ее нега​тивные стороны, быть может, ярче и нагляднее всего проявились в отношении к речному флоту. Рез​ко сократилось количество пере​возок (и грузов, и пассажиров)... Было такое ощущение, что даже само здание Речного вокзала «за​скучало», потеряло свой блеск, стало быстро стареть. Но все ме​няется, и реконструкция здания Речного вокзала в 2001 году по​зволила ему опять стать настоя​щим украшением набережной.
Если посмотреть на карту города, то Нижне-Волжская набережная – это, в сущности, узкая полоса, тянущаяся вдоль берега.
Однако значение ее очень велико, и эту полоску земли с полным правом можно назвать «трудягой». Не только потому, что здесь помимо Речного вокзала на​ходится ряд пристаней (а с ними связаны насыщенные будни на​вигации), но еще и потому, что эта набережная - важнейший для города транспортный коридор, по которому проносится стреми​тельный поток машин. Здесь на​ходятся офисы и магазины, здесь просто живут люди.
Современная жизнь есте​ственным образом переплетается с прошлой. Их соединяют не толь​ко старые здания (нам завещано их беречь), но и дыхание большой реки, которая определяла и будет определять жизнь на этом берегу.
