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Жизнь в нашем мире ускоряется с каждым днем. Мне кажется, это можно видеть по изменению средств передвижения. Раньше символом скорости была мчащаяся лошадь, теперь это автомобиль. И только сидя в машине или идя по оживленной автостраде чувствуешь ритм жизни города, этакое биение сердца общества.  Может быть, именно по это причине я люблю гулять вдоль проспекта Гагарина, особенно летом.

Быть может, этому есть еще и другая причина. Чем-то эта длинная улица напоминает саму жизнь. Сколько не идешь, она все время меняется, словно бы показывая разные стороны людского бытия. Сначала это площадь Лядова со спешащими людьми, гудящими пробками, шумной толпой. Потом  чемоданная суета автовокзала, недоуменные взгляды и вопросы гостей города. Университет, Дворец спорта... Кипучей деятельностью отмечена эта часть проспекта.

Но после Дворца спорта все меняется. Полупустая пыльная дорога, с одной стороны даже без тротуара, длинная стена с граффити, которые часто меняются – каждый раз они вызывают улыбку. Здесь, гуляя, отдыхаешь от той толпы, что всего минуту назад тебя окружала.
И вот уже и парк «Швейцария», детский смех, улыбающиеся лица детей, влюбленные парочки. Долго можно идти вдоль его желтый стен. А можно и зайти внутрь, полежать на траве, улыбнуться божьей коровке, ползущей по твоей ноге, купить сладкой ваты...

Затем новая перемена. Здесь Нижний Новгород рабочий, производственный.  Заводы «Нител», «Термаль», имени Фрунзе и так далее. Теперь встречные люди уже озабоченные, неулыбчивые. Но улыбнись им – быть может, усталое лицо озарится ответной улыбкой, и чей-то день будет скрашен твоей мимолетной добротой.

Куда же мы приходим под конец? К спальным районам. И здесь, просто посидев во дворах под каким-нибудь деревом, пусть даже и это будет стоить испачканных штанов, можно уже и направляться на остановку – пора домой. Ведь сегодня ты посмотрел маленькую версию жизни. Люби её, и она будет любить тебя.

