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Люди живут в деревнях, городах, мегаполисах, и, у каждого есть свое любимое укромное место, где человек ощущает себя комфортно... 

Если вы спросите меня, то я без задумки отвечу, что это парк Швейцария, и дело совсем не в аттракционах. По размеру это место занимает довольно значительную площадь, кругом деревья, трава и поющие птицы. Идешь, и сердце радуется, глядя на беззаботные лица детей, полные эмоций и надежды на что-то еще более грандиозное. Эти лучезарные улыбки берут за душу своей искренностью и простотой, своей открытостью.        Следом за ними идет счастливая влюбленная пара, горящими глазами смотрящая друг на друга, а дальше какой-нибудь мужчина со своей собакой, обучает ее различным навыкам, радуясь успеху своего питомца, и только кто-нибудь тихо сидит на скамейке и грустит о чем-то...Так и хочется подойти и ободрить его :"Эй, не грусти, в мире так много всего замечательного и интересного! Оглянись вокруг!"
И вот, наконец передо мной открывается настолько захватывающий вид, что делаешь глубокий-глубокий вдох и легкие переполняются воздухом от счастья. Ока впадает в великую реку Волгу и позволяет нам любоваться великолепными видами, открывающимися с высокого берега нашего города. 
           Знаете, когда смотришь на все это, от распирающей гордости наворачиваются слезы, что это я, это именно я живу в этом красивейшем городе, да и вообще в этой стране. И так хорошо, устроиться по удобнее, взяв пару лучших друзей и поиграть на гитаре, попеть душевные песни, где-нибудь в тени, вдали от посторонних глаз, но с захватывающим видом на речные просторы...

