Герб Нижнего Новгорода.
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  Герб Нижнего Новгорода является официальным символом города. За основу герба нашего города взят исторический герб губернского города Нижнего Новгорода, утверждённый 16 августа 1781 года. Герб представляет собой изображение на четырёхугольном геральдическом щите с закруглёнными нижними углами. По бокам и снизу щит оформлен лентой ордена Ленина.

  Геральдическое описание и изображение на гербе Нижнего Новгорода гласит: «На серебряном щите идущий червлёный олень, рога и копыта чёрные. Щит увенчан золотой башенной короной о пяти зубцах, окружённый по обручу золотым лавровым венком, и обрамлён по сторонам и снизу лентой ордена Ленина».

  ОЛЕНЬ является символом благородства, чистоты и величия, жизни, мудрости и справедливости.

  КОРОНА — символ достижения высокой ступени развития. В данном случае она указывает, что город Нижний Новгород является центром Нижегородской области. Малые города области могут рассчитывать на поддержку и помощь.

  Обрамляющая гербовый щит ЛЕНТА указывает на то, что город награждён орденом Ленина, который вручили ему за трудовые заслуги.

  Символические значения цветов:

· серебряный цвет - символ совершенства, благородства, чистоты помыслов, мира;

· червлёный цвет - символ храбрости, мужества, неустрашимости, зрелости, энергии, жизнеспособности;

· чёрный цвет — символ благоразумия, мудрости, честности, скромности, стремления и вечности бытия.
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