История герба Нижнего Новгорода.
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  История символики герба Нижнего Новгорода остаётся до сих пор спорной. Одни историки считают, что что гербом Нижнего Новгорода в XVI-XVII веках был лось, и только в XVIII веке герольдмейстеры переделали его в в оленя.

   В указе царя Алексея Михайловича в 1666 году об изготовлении гербового знамени говорится: «Печать Нижегородская, на ней  лось ступает». 

  Другие учёные полагают, что уже в XVII веке на гербе был изображён олень, ссылаясь при этом на «Роспись всем государевым печатям 1626 года», составленную вПосольском приказе после большого московского пожара 1626 года. В ней сказано: «Печать Нижегородская: олень, под оленем земля».

  Первая версия герба утверждена 16 августа 1781 года.

  Владимир Гиляровский писал, что бурлаки, для которых нижегородский герб был символом долгожданного отдыха и веселья после многих дней тяжких трудов, называли его «Весёлой козой».

  В 1992 году исторический герб был восстановлен (решением городского Совета народных депутатов №11/9 от 15.10.1992г.), но отличием герба является то, что щит был окружён золотыми дубовыми листьями, перевязанными лентой национального флага России. Данный вариант вызвал немало споров у специалистов по геральдике и дизайну. Они говорили, что герб стал таким, каким его нарисовали художники, и он не отвечает геральдическим нормам.

  Необходимость поменять герб и флаг Нижнего Новгорода возникла после того, как в 2005 году Геральдический совет при президенте России принял решение, что на гербах всех административных центров регионов страны должно быть изображение короны. Такого изображения на прежнем гербе не было. Также по  новым правилам в гербах  муниципалитетов не должны присутствовать цвета государственного флага страны, а на прежнем нижегородском гербе они были. Новый герб был утверждён 20 декабря 2006 года.
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