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Прогулка по Варварке.

Нижний Новгород богат своей историей. В нём есть очень интересные улицы, которые берут своё начало от площади Минина и Пожарского. Их всего семь. Я иду по одной из них: это улица Варварская. Здесь очень много старинных зданий, каждое из которых имеет свою историю. 

Вот я прохожу мимо Нижегородской государственной областной научной библиотеки. В этом здании раньше располагался Александровский дворянский институт, выпускниками которого были многие известные люди: математик В. А. Стеклов, историк К. Н. Бестужев-Рюмин, скульптор А. Кикин и другие. 

Следующее интересное здание – это музыкальная школа им. В. Ю. Виллуана. Многие ученики нашей школы учатся там, в том числе и мои друзья.

Вот передо мной монументальное здание Торгово-промышленной палаты. В 70-х годах здесь находился Дом Политического просвещения, и до сих пор мы видим на нём портреты революционных деятелей – Фридриха Энгельса, Карла Маркса и товарища Ленина. А ещё раньше на этом месте находилась церковь Святой Варвары, в которой крестили Максима Горького, его мать и деда. Именно с этой церковью и связано название улицы –  Варварская.

Я обращаю внимание на здание, где находилась первая в Нижнем Новгороде аптека, которую основал немец Георг Христиан Эвениус. 

Вот я прохожу мимо дома, где располагалась фотомастерская Андрея Карелина. Благодаря его работам мы можем видеть на старинных фотографиях Варварку конца 19 – начала 20 века.

Неподалёку от него находится Дом Трудолюбия Рукавишниковых, где в конце позапрошлого века нашли приют более 200 нищих, которые за то, что щипали паклю, получали еду и ночлег. А сейчас в этом здании размещается типография «Нижполиграф».

Недалеко от неё, в здании, где сейчас находится роддом №1, раньше располагалась Александровская общественная женская богодельня, названная в честь спасения Александра II от руки убийцы в Париже.

Раньше Варварка заканчивалась заставой в районе срытого вала Большого Острога, возле которой располагался деревянный тюремный острог. Сейчас улица Варварская упирается в площадь Свободы.
История отразилась и в названии улицы: в прошлом веке, после революции улица была переименована в улицу имени народоволки Веры Фигнер, но позднее жители вернули ей прежнее название.

В настоящее время участки, где были старинные дома на Варварке, отданы под современную застройку, а некоторые из них перенесены в музей истории на Щелоковский хутор.

Сейчас на Варварке много современных зданий. Самые известные из них – лицей № 40, где у меня много знакомых и друзей, и где я хочу учиться; здание Сбербанка, Центр Международной Торговли, а также множество магазинов и кафе.

Во время городских праздников Варварка становится пешеходной улицей, и нижегородцы радостно идут по ней к сердцу города – площади Минина и Пожарского.

