Улицы нашего города.

В своем сочинении об одной из улиц Нижнего Новгорода я хочу рассказать о площади Максима Горького. Эта улица является одной из достопримечательностей Нижнего Новгорода. На ней расположен небольшой сквер.
В начале XIX века на месте современной площади Горького был овраг, который был засыпан в ходе работ под руководством инженера П. Готмана. Контуры площади для будущей застройки были намечены в 1842 году архитектором Г. Кизеветтером. Первыми зданиями на Новой площади были тюремный острог с арестантской школой и детский приют для мальчиков, открытый графиней О. Кутасовой. В начале ХХ века при Кутасовском приюте по проекту архитектора Д. Вернера была построена церковь Иоанна Богослова (снесена).

В конце XIX века по средам на территории площади проходил самый многолюдный в нагорной части базар. Крестьяне из окрестных деревень часто приезжали накануне и устраивались на ночлег под открытым небом. В советские времена рынок был передвинут в сторону современной улицы Белинского и получил наименование Средной.

В настоящее время на площади разбит сквер. Вокруг проходит транспортное кольцо.
                                                                                         Вакулы Ильи 9 «В»

